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Processo verbale della seduta del Consiglio Municipale   18/01/2019  

                 

L’anno 2019 addì 18 del mese di gennaio alle ore 10.00, previo regolare avviso di convocazione per le ore 
9.00 di detta data, notificato ai sigg. Consiglieri - regolarmente pubblicato all’albo pretorio, comunicato al 
Sindaco di Napoli, al Presidente del Consiglio Comunale, al Segretario Generale, si è riunito il Consiglio 
della Municipalità 6 c/o la sede municipale di San Giovanni, per la trattazione dei

seguenti punti all'O.d.G.:

1) Approvazione verbale seduta del C.M. del 06/12/2018.

2) Proposta di deliberazione del SAT n.01 del 11/01/2019 al Consiglio Municipale avente ad 
oggetto: approvazione del "Documento preliminare all'avvio della progettazione di cui art. 15 c.5  
D.P.R. n.207/2010" relativo ai "lavori adeguamento funzionale ed impiantistico per la 
realizzazione di un presidio per la sicurezza nel quartiere di Barra all'interno di alcuni locali di 
Villa Letizia".

3) Espressione di parere ai sensi dell'art. 32, comma 5 del Regolamento delle Municipalità e dell'art. 
88 comma 2 dello Statuto alla proposta di deliberazione di G.C. n. 608 del 13/12/2018 avente ad 
oggetto: approvazione del “Regolamento Comunale sulla comunicazione pubblicitaria nel 
territorio del Comune di Napoli, del Piano generale degli Impianti, delle Pubbliche affissioni e 
sull'applicazione del diritto sulle pubbliche affissioni, e del canone per l'istallazione dei mezzi 
pubblicitari”.

4) Espressione di parere ai sensi dell'art. 32, comma 5 del Regolamento delle Municipalità e dell'art. 
88 comma 2 dello Statuto alla proposta di deliberazione di G.C. n. 628 del 18/12/2018 avente ad 
oggetto: approvazione del Regolamento per la disciplina della videosorveglianza per i sistemi in 
uso al Servizio Autonomo Polizia Locale.

Presiede la seduta il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia.
Assiste, in qualità di Segretario il Direttore arch. Giulio Aurino.
 
Il Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia chiede al Segretario di procedere all'appello.
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PRESIDENTE    BOGGIA SALVATORE

CONSIGLIERI

 

Il  Presidente: presenti n. 22 Consiglieri + Presidente la seduta è valida.

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia nomina scrutatori i consiglieri: Incarnato - Testa – 
Ferrara.
Alle ore 10,05 entra il consigliere Olivieri. 

Presenti consiglieri in aula n.23.

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia passa alla trattazione del 1° punto:

Approvazione verbale seduta del C.M. del 06/12/2018.
           

Il Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia visto che nessuno chiede di intervenire 

mette in votazione l'approvazione del 1° punto all'OdG.

Presenti n. 23 Votanti n. 23

Favorevoli n. 22
Contrari n. 0
Astenuti n. 1 (Viscovo)

Presidente: Visto l’esito della votazione il 1° punto all'OdG è approvato a maggioranza

     Omissis                     
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Presente

BENFORTE ETTORE Presente LICCARDI PATRIZIA Presente

BORRELLI LUGI Assente LOMBARDI ARMANDO Presente

CIERRO GENNARO Presente LONGOBARDI PASQUALE Presente

D'AMBROSIO ANNA Presente MAGLIONE GIANLUCA Presente

DE FALCO CARMINE Presente MARIGLIANO ANTONIETTA Presente

DEL MONACO LUISA Presente MARZATICO STEFANO Presente

DI COSTANZO ANTONIO Presente MORGA MASSIMO Assente

DI FIANDRA CIRO Assente NATULLO SIMONE Assente

ESPOSITO ANGELO Assente OLIVIERI GENEROSO Assente

ESPOSITO CARMINE Presente RICCARDI GIOVANNI Presente

FERRARA ANNA Presente SACCO ROSARIO Assente

FORMISANI IMMACOLATA       Presente TESTA CARMELA Presente

GILIBERTI LUIGI Presente TRUGLIO FERDINANDO Presente

GRIECO ANTONIO Assente VELOTTO GIOVANNI Presente

INCARNATO BIANCA Presente VISCOVO CONCETTA Presente



Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia passa  alla trattazione del 2° punto all'OdG:

Proposta  di  deliberazione  del  SAT n.01  del  11/01/2019  al  Consiglio  Municipale  avente  ad 
oggetto: Approvazione, in linea tecnica, del "Documento preliminare all'avvio della progettazione” 
di cui all’art. 15 c.5 D.P.R. n. 207/2010, relativo ai lavori di adeguamento funzionale ed impiantistico  
per la  realizzazione  di  un  presidio  per la  sicurezza,  da  eseguire  su  una  parte  dell’immobile  di 
proprietà comunale denominato “Villa Letizia", sito in via G.B. Vela nel quartiere di Barra.

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia relaziona la deliberazione in discussione e motiva 
l'impegno profuso da parte della municipalità 6 alla realizzazione di un primo passo verso la progettazione 
e la creazione di un presidio di sicurezza sul quartiere di Barra.
 
La discussione viene aperta con l'intervento del Consigliere Longobardi:

Premesso che parliamo di un bene storico della città di Napoli che è sottoposto a uno specifico regime  
vincolistico in base non solo alla legge 1089 del 1939 ma anche al DL 578 del 1971 che inserisce il bene  
all’interno dell’elenco delle 122 Ville Vesuviane del Miglio d’oro. 
Premesso che per tali edifici occorre avere specifica autorizzazione da parte degli enti preposti alla tutela  
e valorizzazione del nostro patrimonio, in primis la Soprintendenza, senza il  cui parere non è possibile  
spostare una sola pietra in edifici del genere. 
Considerando che nella delibera che oggi viene sottoposta alla nostra approvazione riscontriamo si parli  
con una certa leggerezza di  lavorazioni  da farsi  indicando persino l’apertura all’interno di  murature  
portanti la rimozione di parquet e la realizzazione di bagno come se si trattasse di una qualsiasi casa  
popolare. Riteniamo tale delibera inaccettabile. 
Se la funzione di Caserma dei Carabinieri non è conciliabile con la tutela del bene in questione, Villa  
Letizia, come si evince dai lavori che si vorrebbero realizzare, riteniamo sia il caso valutare l’opportunità  
di tale decisione. 
In  Considerazione  di  quanto  sopra  il  gruppo  consiliare  del  movimento  cinque  stelle  esprime  voto  
contrario. 

Segue l'intervento del  Consigliere Cierro: ringrazia il lavoro svolto dalla municipalità tutta e in primis il 

lavoro  del Presidente S. Boggia per far si che sul quartiere di Barra nasca un presidio di legalità. Pertanto il 

suo gruppo voterà a favore.  

Il  Consigliere Giliberti  dichiara che il  proprio gruppo voterà a  favore  della  proposta  in  discussione  e 

auspica che tale iniziativa possa valere anche per altri immobili comunali  in disuso sul territorio della  

municipalità.

Il  Consigliere Di Costanzo si dichiara favorevole a votare la deliberazione,  ringrazia la Presidenza per 

l'impegno profuso. Ciò rappresenta un atto politico e la presidenza sicuramente ha valutato la possibilità 

alla realizzazione della caserma dei carabinieri in Villa Letizia anche se soggetta a vincoli normativi della 

Soprintendenza.  

Il  Consigliere  Velotto  dichiara  di  essere  a  favore  di  tale  deliberazione  e  concorda  con  il  Consigliere 

Giliberti sul recupero degli immobili comunali. 3



La discussione viene conclusa dal Direttore arch. G. Aurino,  la deliberazione in oggetto è il "Documento 

preliminare all'avvio della progettazione di cui art. 15 c.5 D.P.R. n.207/2010" inerente "lavori adeguamento 

funzionale  ed  impiantistico  per  la  realizzazione  di  un presidio  per  la  sicurezza  nel  quartiere  di  Barra 

all'interno di alcuni locali di Villa Letizia", per l’importo complessivo di  €. 506.109,32.

Tali fondi saranno attinti dal finanziamento "Patto per Napoli" a seguito da parte dell'Amministrazione 

Comunale, di una deliberazione di Giunta Comunale. 

Per  quanto  attiene  le  opportune  autorizzazioni,  l'immobile  oggetto  degli  interventi  è  assoggettato  alle 

norme urbanistiche riportate al punto 4.2 Vincoli storici, paesaggistici, urbanistici, idrogeologici.

Omissis

Il Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia visto che nessuno chiede di intervenire mette in 

votazione l'approvazione del 2° punto all'OdG.

Presenti n. 24 Votanti n. 24

Favorevoli n. 22
Contrari n. 2   (Longobardi-Formisani)
Astenuti n. 0

Presidente: Visto l’esito della votazione il 2° punto all'OdG:

Proposta di deliberazione del SAT n.01 del 11/01/2019 al Consiglio Municipale avente ad oggetto: 
Approvazione, in linea tecnica, del "Documento preliminare all'avvio della progettazione” di cui all’art. 15 
c.5 D.P.R. n. 207/2010, relativo ai lavori di adeguamento funzionale ed impiantistico per la realizzazione di 
un presidio per la sicurezza, da eseguire su una parte dell’immobile di proprietà comunale denominato 
“Villa Letizia", sito in via G.B. Vela nel quartiere di Barra è approvata a maggioranza.

Omissis

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia passa  alla trattazione del 3° punto all'OdG:

Espressione di parere ai sensi dell'art. 32, comma 5 del Regolamento delle Municipalità e dell'art.  
88 comma 2 dello Statuto alla proposta di deliberazione di G.C. n. 608 del 13/12/2018 avente ad 
oggetto:  approvazione  del  “Regolamento  Comunale  sulla  comunicazione  pubblicitaria  nel  
territorio del Comune di Napoli, del Piano generale degli Impianti, delle Pubbliche affissioni e  
sull'applicazione del diritto sulle pubbliche affissioni, e del canone per l'istallazione dei mezzi  
pubblicitari”.

Il Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia visto che nessuno chiede di intervenire mette in 

votazione l'approvazione del 3° punto all'OdG.

Presenti n. 24  Votanti n. 24

Favorevoli n. 22                                            4



Contrari n. 0
Astenuti n. 2

Presidente: Visto l’esito della votazione il 3° punto all'OdG:
Il Consiglio Municipale 6 del18/01/2019  in merito alla delibera di G.C. n. 608 del 13/12/2018 di proposta 
al Consiglio: Approvazione del “Regolamento Comunale sulla comunicazione pubblicitaria nel territorio 
del Comune di Napoli, del Piano generale degli Impianti, delle Pubbliche affissioni e sull'applicazione del 
diritto sulle pubbliche affissioni, e del canone per l'istallazione dei mezzi pubblicitari, ai sensi dell'articolo 
32, comma 5, del Regolamento delle Municipalità e dell'art 88 comma 2 dello Statuto esprime parere:  
favorevole.

Omissis

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia passa alla trattazione del 4° punto all'OdG:

Espressione di parere ai sensi dell'art. 32, comma 5 del Regolamento delle Municipalità e dell'art. 

88 comma 2 dello Statuto alla proposta di deliberazione di G.C. n. 628 del 18/12/2018 avente ad 

oggetto: approvazione del Regolamento per la disciplina della videosorveglianza per i sistemi in 

uso al Servizio Autonomo Polizia Locale.

Il  Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia  sintetizza la deliberazione in oggetto.

Si apre la discussione con l'intervento del Consigliere Longobardi, il quale evidenzia che si debba votare, 
anche se per un parere,  per la disciplina della videosorveglianza per i sistemi in uso al Servizio Autonomo 
Polizia  Locale,  quando  qui  in  municipalità  non  abbiamo  personale  (vigili  urbani)  per  le  esigenze 
quotidiane. Il suo gruppo comunque esprimerà un parere favorevole.

Il  Consigliere  Di Costanzo precisa che votiamo una regolamentazione  della  videosorveglianza,  perché 

abbiamo in  alcuni  casi  video-telecamere  dislocate  sul  territorio  ma  che  non possono essere  messe  in 

servizio in mancanza di personale idoneo alla visione.

Il  Consigliere  Cierro concorda con il  Consigliere  Di Costanzo e  cita  l'esempio delle  video-telecamere 

regalate alla municipalità 6^, ma rimaste inutilizzate per la mancanza di personale idoneo all'utilizzo.

Il Presidente della Municipalità 6, ing. Salvatore Boggia visto che nessuno chiede di intervenire mette in 

votazione l'approvazione del 4° punto all'OdG.

Presenti n. 24 Votanti n. 24

Favorevoli n. 24
Contrari n. 0
Astenuti n. 0

Presidente: Visto l’esito della votazione il 4° punto all'OdG:
Il Consiglio Municipale 6 in merito alla proposta di deliberazione di G.C. n. 628 del 18/12/2018 avente ad 
oggetto: approvazione del  Regolamento per la disciplina della videosorveglianza per i sistemi in uso al  
Servizio Autonomo Polizia Locale, ai sensi dell'articolo 32, comma 5, del Regolamento delle Municipalità e 
dell'art 88 comma 2 dello Statuto esprime parere: favorevole.                                                                  5



Alle ore 10,30 entra il consigliere Di Fiandra.

Alle ore 10,30 esce il consigliere Benforte.

Presenti n. 24 consiglieri.

Omissis

Il Presidente della Municipalità 6,  ing. Salvatore Boggia visto che non vi sono più argomenti in 

discussione dichiara chiusa la seduta alle ore 10,35.

     Il Direttore  Il Presidente

arch. Giulio Aurino                  ing. Salvatore Boggia
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